

美感恩節料3300萬人購物 爆槍擊爭貨釀衝突

黑色星期五血拼互毆

美國昨日迎來「黑色星期五」，為感恩節後傳統銷售旺季揭開序幕，但接連傳出暴力事件。有顧客因搶購貨品起爭執，更大打出手；芝加哥一間百貨公司則因高買案引發槍擊。由於今年感恩節較去年遲，不少店舖為吸客，不惜打破感恩節休業的傳統。全美零售商聯合會估計，約有3,300萬人在感恩節晚上外出購物。

槍 撃事件發生於芝加哥外圍的羅密歐維爾縣，Kohl's百貨公司的職員前晚報警，指2名男子疑在店內盜竊，警員到場後在停車場企圖拘捕2人，但疑犯開車逃走。其中一名警員抓住汽車被拖行，開槍擊傷司機，最終拘捕兩名疑犯。

32吋電視售760元

顧客忘形血拼引起多宗衝突，南加州一間沃爾瑪超市發生3宗因搶購貨品造成的打鬥事件，一名警員試圖調解時受傷，所有涉案人士均被扣留。另外，一名顧客在拉斯維加斯的Target商店準備將購買的大電視帶回家時，腿部遭到槍擊，原因未明。

為了搶客，沃爾瑪較往年提早2小時開門促銷，公司表示會向感恩節上班的員工支付額外薪金及提供膳食。沃爾瑪長島分店外出現長長人龍，希望能以98美元(約760港元)買到32吋電視。

派票發手帶疏導人潮

鑑於2008年發生顧客衝入店期間踩死一名職員的慘劇，沃爾瑪在門外架起鐵欄及派出多名保安員維持秩序，並向顧客分發手帶，讓他們在促銷開始兩小時後，才回去領取已買的商品，以免發生事故。

電子商品零售商百思買亦早在感恩節晚上6時開門，梅西百貨則於晚上8時起營業。為免發生意外，百思買的員工向顧客分發號碼票，並讓他們有足夠時間購物。

20百貨公司降盈測

全美零售商聯合會預測，整個感恩節周末的購物人數料從去年的1.47億減至1.4億；有分析認為，商戶為吸客需提供更大折扣招徠，料盈利會減少，逾20間百貨公司已下調今年盈利預測。

《時代》周刊前日在網站發表文章，呼籲消費者不要在感恩節外購物，指為了服務顧客，很多家庭被迫延遲甚至放棄吃感恩節團圓大餐。但有顧客坦言，沃爾瑪的促銷由晚上6時起開始，故提早在中午與家人吃火雞，形容「我們漸失去感恩節的傳統」。

「黑色星期五」的風氣亦吹至英國。當地連鎖超市Asda仿效美國零售商，昨日進行減價推廣，包括把平板電腦售價降至42英鎊(約532港元)，42吋大電視減至259英鎊(約3,278港元)，令全國約350間店舖在開門前已出現人龍。 ■路透社/美聯社/《華盛頓時報》/英國《金融時報》/彭博通訊社



假期銷情佳
美股早段升51點

美股 **直擊** 部分零售商估計「黑色星期五」銷情理想，加上歐元區經濟數據理想，美股昨日早段上升。道瓊斯工業平均指數早段報16,148點，升51點；標準普爾500指數報1,807點，升4點；納斯達克綜合指數報4,059點，升14點。

歐股全線造好，英國富時100指數中段報6,676點，升22點；法國CAC指數報4,305點，升2點；德國DAX指數報9,395點，升8點。 ■彭博通訊社/美聯社/路透社

熱鬧寒冬
350萬人睇大巡遊

美國紐約前日舉行年度感恩節大巡遊，雖然天氣寒冷，但估計超過350萬人到場觀看。為免大風令16個巨型氣球搖擺不定引致意外，警方事先要求氣球高度比平時低5呎，並安排警員看守，在有需要時降至地面。 ■美國有線新聞網絡

網民厭倦購物：
寧願做火雞

美國不少零售商選擇提早在感恩節促銷，但有網民不為所動。CNBC記者華爾斯更打趣在twitter邀請網民填充，回答「我寧願……多過在感恩節購物」，結果答案創意十足，有人聲言寧願做隻「感恩節火雞」，也有人說「我寧願把舌頭放在櫃檯上，讓你拿錘子敲打」。

至於要在感恩節上班的員工，被迫放棄與家人共晉大餐而抱怨連連。在連鎖超市沃爾瑪工作的員工默里稱，要工作9小時才能和家人吃大餐。 ■CNBC

歐失業率下跌 近3年首次

歐盟統計局昨估計，歐元區今年首11個月通脹率為0.9%，好過市場預期的0.8%，但與歐央行的2%目標仍有很大差距。歐元區上月失業率由9月份的12.2%跌至12.1%，是近3年來首次回落，分析指通脹向上和就業改善，或減輕歐央行下周議息時減息的壓力。

標普降荷3A評級

評級機構標準普爾昨將荷蘭信貸評級由最高「AAA」下調至「AA+」，指該國經濟增長前景轉差，人均國內生產總值(GDP)增幅持續低過經濟水平相若的其他國家。標普同時將西班牙評級展望由負面改為穩定，原因是財政改革奏效。

荷蘭被降級後，歐元區擁有最高評級的國家只剩

憂退市在即 美企發債量逼新高

今年以來市場一直預期聯儲局快將啟動退市，美國企業為了趕在息口抽升前融資，爭相發債，令今年美企發債量勢創歷史新高。

單是今個月企業發債量已達1,202億美元(約9,319億港元)，包括油企殼牌集團和美國Cheniere能源公司。彭博數據顯示，連同11月，本年至今美企發債量只差320

億美元(約2,481億港元)，便達到去年的1.48萬億美元(約11.5萬億港元)。

雖然根據美銀美林指數，企業債息在今年5月仍在有史以來低點的0.56厘內，但經濟師普遍預期聯儲局一旦退市，息口便會上升，「普遍共識是，可能在明年開始退市，所以今年被認為是最後的機

會之窗」。 金價跌近今年低位 退市預期亦令金價持續疲弱。彭博調查顯示，分析師連續兩星期看淡金市前景，金價正朝6月以來最大單月跌幅邁進，並接近今年低點，投資者對黃金的保值功能已漸失信心。 ■彭博通訊社

投資者憂慮亞洲新興市場的經常賬赤字和政局不穩，促使資金外流，令亞洲貨幣受壓，其中印尼盾跌勢最嚴重。野村證券亞洲首席經濟師蘇巴拉曼表示，亞洲國家應該收緊政策和促進結構性改革，否則恐觸發新一輪金融危機。

印度盾於11月份下跌9%，昨日報1

美元兌11,978印尼盾，跌幅是24個新

興市場中最多，前日更是2009年來首

度跌穿12,000關口。分析員指，本月

亞幣下跌主因是投資者信心跌和美元需求上升。

現時貨幣政策寬鬆，刺激亞洲地區的私人貸款上升。野村指出，過往金

融危機前的5年，相關地區的私人貸

款規模往往相當於國內生產總值(GDP)的30%，不少亞洲國家現已超

越或接近該比率。

■彭博通訊社

「不改革恐爆危機」

■印尼盾

日圓沽盤全年最高
外商大手掃日股

日圓匯價疲弱，美國商品期貨交易委員會(CFTC)最新報告顯示，押注日圓兌美元下跌的沽倉數目升至全年最高水平，直逼6年來最高紀錄。有專家認為，若聯儲局啟動退市的時間表更明朗，美元兌日圓匯價可能進一步走高，建議投資者沽日圓、買日股。

日圓兌美元匯率本周跌至半年低位，至102.61日圓，全月累跌近4%。有分析指，日本央行已推行

大規模寬鬆措施，要維持經濟持

續增長，日圓必須進一步走弱。

日圓貶值有利出口業，外商本月

起大手掃入日股，帶動日經平均

指數月內累升9.8%。

日本上月核心消費物價指數按

年升0.3%，升幅是15年來最高，

失業率維持於4%，就業人數按年

增加45萬人，至6,366萬人，連續

第10個月錄得增幅。 ■路透社/《華爾街日報》/彭博通訊社

澳拒美資收購穀商
澳元兩個半月新低

澳洲政府昨日宣布，否決美國糧商阿徹丹尼爾斯米德蘭(ADM)，以22億澳元(約155億港元)收購當地穀物生產商GrainCorp的計劃，原因是收購「不符合澳洲利益」。分析認為，澳洲政府的做法是純政治決定。受消息拖累，澳元匯價昨日跌至兩個半月新低，GrainCorp股價則暴跌26%，為歷來最大跌幅。

投資者認為，事件反映總阿博特與其「對商業抱持開放態度」的承諾背道而馳，將導致今後外資進入澳洲的步伐放緩。

■《悉尼先驅晨報》/彭博通訊社/法新社